

**மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின்  
அறிக்கை – 1.11.2013**

---

வெங்காயத்தை உரிக்கும் போது வரும் கண்ணீரைவிட, அதன் விலையை கேட்கும் போது வரும் கண்ணீரை அதிகம் என்று மக்கள் கூறும் அளவுக்கு, வெங்காயம் உட்பட அனைத்துப் பொருட்களின் விலைகளும் விஷம் போல் உயர்ந்து வருகின்ற இந்தச் சூழ்நிலையில், இந்திய ரூபாயின் மதிப்பு சற்று உயர்ந்துள்ளதையும், சர்வதேச அளவில் பெட்ரோலியப் பொருட்களின் விலை குறைந்துள்ளதையும் கூட கருத்தில் கொள்ளாமல், நாட்டு மக்களுக்கு வழங்கும் தீபாவளிப் பரிசாக டீசல் விலையை லிட்டருக்கு 50 காசு மத்திய அரசு உயர்த்தியிருப்பது வெந்த புண்ணில் வேல் பாய்ச்சுவது போல் உள்ளது. விலைவாசியை உயர்த்த வழிவகுக்கும் மத்திய அரசின் டீசல் விலை உயர்வுக்கு முதலில் எனது கடும் கண்டனத்தை தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

மத்திய காங்கிரஸ் கூட்டணி அரசின் தவறான பொருளாதாரக் கொள்கைகளும், தவறான பெட்ரோலியப் பொருட்கள் விலை நிர்ணயக் கொள்கையுமே விலைவாசி உயர்விற்கு காரணம்.

நாட்டின் பணவீக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதில் பாரத ரிசர்வ் வங்கியின் பணக் கொள்கை முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. நிலைமைக்கு தகுந்தவாறு, பாரத ரிசர்வ் வங்கி வங்கிகளுக்கான வட்டி வீதத்தை உயர்த்தியும், குறைத்தும் வருகிறது. உதாரணமாக, பணவீக்கத்தை கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் வட்டி வீதத்தை பாரத ரிசர்வ் வங்கி அதிகரிக்கும் போது, பணப் புழக்கம் குறைகிறது. ஆனால், அதே சமயத்தில் மத்திய அரசின் தவறான நிதிக் கொள்கை காரணமாக பொருட்களின் விலை அதிகமாகி, அது மீண்டும் பணவீக்கத்தை உயர்த்த வழிவகுக்கிறது. எனவே, பணவீக்கம் மற்றும் வட்டி உயர்வு என இரு தாக்குதல்களை சாமானிய மக்கள் எதிர்கொள்ள வேண்டியிருக்கிறது. சர்வதேச விலையுடன் அமெரிக்க டாலர் அடிப்படையில் பெட்ரோலியப் பொருட்களின் விலையை மத்திய அரசு இணைப்பதும் இதற்கு ஒரு முக்கிய காரணமாகும். இதன் வாயிலாக, ரயில்வே சரக்குக் கட்டணம், வாகனக் கட்டணம் என அனைத்தும் உயர்ந்து, காய்கறிகள், பழங்கள் உட்பட அனைத்து அத்தியாவசியப் பொருட்களின் விலையும் உயர் வழிவகுக்கிறது.

இது மட்டுமல்லாமல், அந்நியச் செலாவணி சந்தையில் யூசு வணிகம் நடைபெறுவதை ஊக்குவிப்பது; அத்தியாவசியம் அல்லாத பொருட்களை கண்முடித்தனமாக இறக்குமதி செய்தல்; குறைந்த வட்டி காரணமாக தனியார் நிறுவனங்களை வெளிநாடுகளிலிருந்து அமெரிக்க டாலர் அடிப்படையில் கடன் பெற்றுக் கொள்ள அனுமதிப்பது; உள்நாட்டு கச்சா எண்ணெய் எடுக்கப்படும் அளவை உயர்த்த நடவடிக்கை எடுக்காதது; குறுகிய கால அடிப்படையில் பங்குச் சந்தை மற்றும் கடன் சந்தையில் பணத்தை முதலீடு செய்து எடுத்துச் செல்லும் வெளி நிறுவன முதலீட்டாளர்களை (Foreign Institutional Investors) ஊக்குவித்தல் போன்ற பல காரணிகள் இந்திய ரூபாய் மதிப்பு வீழ்ச்சியடைவதற்கும், நிலையற்று இருப்பதற்கும் காரணங்களாக அமைகின்றன. இவை காரணமாக, பணவீக்கமும், விலைவாசியும் அதிகரிக்கிறது. மத்திய அரசின் தவறான பொருளாதாரக் கொள்கை மற்றும் பாரத

ரிசர்வ் வங்கியும், மத்திய அரசும் இணைந்து செயல்படாமை ஆகியவை தான் தற்போதைய விலைவாசி உயர்விற்குக் காரணமாகும். இதன் விளைவாக, ஏழை, எளிய மக்களே அதிகம் பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

விலைவாசியைக் கட்டுப்படுத்துவதில் மாநில அரசின் பங்கு மிக மிகக் குறைவு. எங்களைப் பொறுத்தவரையில், விலைவாசியைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்கில் பொருட்கள் கடத்தப்படுவதும், பதுக்கப்படுவதும் தடுக்கப்பட்டு வருவதோடு, ஏழை, எளிய மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் கீழ்க்காணும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

1. நியாய விலைக் கடைகள் மூலம் மாதம் ஒன்றுக்கு, 20 கிலோ விலையில்லா அரிசி தட்டுப்பாடு இன்றி வழங்கப்படுகிறது.
2. வெளிச் சந்தையில் விற்கப்படும் அரிசியின் விலையைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில், விலை நிலைப்படுத்தும் நிதியத்திலிருந்து, 25 கோடி ரூபாய் தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
3. தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகம் மூலம், 1,000 மெட்ரிக் டன் சன்னரக அரிசி கொள்முதல் செய்யப்பட்டு வெளிச் சந்தையில் நுகர்வோருக்கு விற்கப்பட்டது.
4. மேலும், அமுதம் அங்காடிகள், கூட்டுறவு நிறுவனங்கள் மற்றும் சிறப்பு அங்காடிகள் மூலமாக கிலோ ஒன்றிற்கு 20 ரூபாய் என்ற விலையில் வெளிச் சந்தையில் அரிசி விற்கப்பட்டு வருகிறது. இதற்கென ஒரு லட்சம் டன் அரிசி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
5. சிறப்பு பொது விநியோகத் திட்டத்தின் கீழ், வெளிச்சந்தையில் 57 ரூபாய்க்கு விற்கப்படும் ஒரு லிட்டர் பாமாயில் 25 ரூபாய்க்கும், 76 ரூபாய்க்கு விற்கப்படும் ஒரு கிலோ துவரம் பருப்பு 30 ரூபாய்க்கும், 60 ரூபாய்க்கு விற்கப்படும் உளுத்தம் பருப்பு 30 ரூபாய்க்கும், குடும்ப அட்டைதாரர்களுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. இதற்காக ஆண்டு ஒன்றுக்கு 1,006 கோடி ரூபாய் அளவுக்கு அரசு மானியம் வழங்கி வருகிறது.
6. அத்தியாவசியப் பொருட்கள் விலையேற்றம் காணும் போது, சந்தைத் தலையீடு மேற்கொண்டு அவற்றை உற்பத்தி செய்யும் இடங்களிலேயே வாங்கி கூட்டுறவு சில்லறை அங்காடிகள் மற்றும் தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழக கூடுதல் அங்காடிகள் மூலம் நியாயமான விலையில் பொது மக்களுக்கு விற்பதற்கு ஏதுவாக வட்டியில்லா நிதியுதவி அளிப்பதற்கு விலை நிலைப்படுத்தும் நிதியம் ஏற்படுத்தப்பட்டு, அதற்கு 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.
7. காய்கறி விலையைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில், நகர்புற பகுதிகளில், கூட்டுறவு அமைப்புகள் மூலமும், தோட்டக்கலைத் துறை மூலமும் விவசாயிகளையும், நுகர்வோரையும், நேரடியாக இணைக்கக் கூடிய பண்ணைப் பசுமை நுகர்வோர் கடைகள் துவங்கப்பட்டுள்ளன. இந்தக் கடைகளில் சந்தை விலையைவிட குறைவான விலையில் காய்கறிகள் விற்பனை செய்யப்படுகின்றன. இதுவரை 21 லட்சம் கிலோ காய்கறிகள் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளன.
8. பருப்பு வகைகள் உற்பத்தி செய்யப்படும் இடங்களில் இருந்து கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, அவை கூட்டுறவு சில்லறை அங்காடிகள் மூலம் நுகர்வோர்களுக்கு நியாயமான விலையில் விற்பனை செய்யப்படுகின்றன.

9. புளி விலையைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில், 600 மெட்ரிக் டன் புளியை கொள்முதல் செய்து அடக்க விலையில் பொதுமக்களுக்கு வழங்க 3 கோடியே 30 லட்சம் ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
10. ஏழை, எளிய தாய்மார்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு சமையல் எரிவாயு மீதான மதிப்புக் கூட்டு வரி முழுமையாக ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.
11. ஏழை, எளியோர், நலன் காக்கும் வகையில், தமிழ்நாடு முழுவதும் மாநகராட்சிப் பகுதிகளில் அம்மா உணவகங்கள் திறக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த உணவகங்கள் மூலம் இட்லி ஒரு ரூபாய்க்கும், சாம்பார் சாதம் 5 ரூபாய்க்கும், தயிர் சாதம் 3 ரூபாய்க்கும், விற்பனை செய்யப்படுகிறது.
12. இது மட்டுமல்லாமல், வெளிச்சந்தையில் 20 ரூபாய்க்கும், ரயில்வே நிர்வாகத்தால் 15 ரூபாய்க்கும் விற்கப்படும் ஒரு லிட்டர் நன்னீர், அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களால் 10 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்படுகிறது.

மொத்தமாக டீசல் கொள்முதல் செய்பவர்களுக்கு மானியம் அளிப்பதை மத்திய அரசு நிறுத்திவிட்டது. இதன் காரணமாக கடந்த ஜனவரி மாதம் ஒரே சமயத்தில் லிட்டருக்கு 11 ரூபாய் அளவுக்கு டீசல் விலை உயர்த்தப்பட்டது. இதற்கு நான் எதிர்ப்பு தெரிவித்தேன். மத்திய பெட்ரோலியத் துறை அமைச்சரோ, சந்தை விலையை தாங்கக் கூடிய வலிமை மொத்தமாக டீசலை கொள்முதல் செய்யும் நிறுவனங்களிடம் உள்ளது என்றும், இல்லையென்றாலும், அந்தச் சமையை வாடிக்கையாளர் மீது சுமத்திவிடலாம் என்றும் கூறினார். அதாவது, பேருந்துக் கட்டணங்களை உயர்த்தலாம் என்று கூறினார். ஆனால், பயணிகள் கட்டணத்தை எனது தலைமையிலான அரசு உயர்த்தவில்லை.

நான் மூன்றாவது முறையாக முதலமைச்சராகப் பொறுப்பேற்ற போது, அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களின் நிலைமை மிகவும் பரிதாபகரமாக இருந்தது. ஓய்வூதியதாரர்களுக்கு தர வேண்டிய பல கோடி ரூபாய் ஓய்வூதியப் பலன்கள் கொடுக்கப்படாமல் இருந்தன. முந்தைய மைனாரிட்டி தி.மு.க. ஆட்சியில் நடைபெற்ற சீர்கேடுகளால் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் முற்றிலும் முடங்கப்படுவதை தடுக்கும் வகையில், 2011 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் பேருந்துக் கட்டணங்கள் சிறிதளவு உயர்த்தப்பட்டன. அப்போதும் இழப்பு ஈடு செய்யப்படவில்லை. ஆனாலும், அதன் பின்னர் பேருந்துக் கட்டணங்கள் ஏற்றப்படவில்லை.

கடைசியாகப் பேருந்துக் கட்டணங்கள் உயர்த்தப்பட்ட 2011 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 43 ரூபாய் 95 காசு என்று இருந்த டீசல் விலை, தற்போது 56 ரூபாய் 61 காசாக உயர்ந்துள்ளது. அதாவது, 2 ஆண்டுகளில் கிட்டத்தட்ட 29 விழுக்காடு அளவுக்கு டீசல் விலை உயர்ந்துள்ளது. பிற மாநில அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் எல்லாம் அவ்வப்போது ஏற்படும் டீசல் விலை உயர்விற்கு ஏற்ப, பேருந்துக் கட்டணங்களை உயர்த்திக் கொண்டேயிருக்கின்றன. தமிழ்நாட்டில் மட்டும் தான் இந்தச் சமை மக்கள் மீது திணிக்கப்படவில்லை. இந்தச் சமையை தமிழக அரசே ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது. இதற்காக சென்ற ஆண்டு 200 கோடி ரூபாயை எனது அரசு வழங்கியது. இந்த ஆண்டு 500 கோடி ரூபாயை எனது அரசு ஒதுக்கியுள்ளது.

இப்படி மாநில அரசின் சக்திக்கு உட்பட்டு, மாநில அரசின் அதிகார வரம்பிற்கு உட்பட்டு, இன்னும் சொல்லப் போனால், சில நேர்வுகளில் அதையும் மீறி, விலைவாசியை குறைக்க என்னென்ன நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடியுமோ அதையெல்லாம் மிகுந்த

பொறுப்புணர்ச்சியுடனும், கடமை உணர்ச்சியுடனும் எனது தலைமையிலான அரசு எடுத்து வருகிறது.

ஆனால், வானளாவிய அதிகாரங்களையும், வருவாயையும் வைத்துக் கொண்டுள்ள மத்திய அரசு பொறுப்புடனும், கடமையுணர்வுடனும் நடந்து கொள்கிறதா என்றால் நிச்சயம் இல்லை என்றே சொல்லலாம். தற்போதைய டீசல் விலை உயர்வே இதற்கு சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும்.

விலைவாசி உயர்விற்கு வழிவகுக்கும் தற்போதைய டீசல் விலை உயர்வை உடனடியாக ரத்து செய்ய வேண்டும் என்றும், டீசல் விலையை மாதா மாதம் உயர்த்த எண்ணெய் நிறுவனங்களுக்கு அளிக்கப்பட்ட அதிகாரத்தினை திரும்பப் பெற வேண்டும் என்றும் மத்திய அரசை வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

ஆட்சியினால் விளையும் நன்மை தீமைகளை அன்றாடம் ஆராய்ந்து அவற்றிக்கேற்ப நடவடிக்கை எடுக்காமல் நாட்டை சீரழிக்கும் அரசுக்கு எதிராக வாக்கு எனும் அம்பை எய்த மக்கள் தயாராகிவிட்டார்கள். இதன் மூலம், ஆட்சி மாறும், மக்களின் நிலையும் உயரும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

**ஜெ ஜெயலலிதா**  
தமிழ்நாடு முதலமைச்சர்

வெளியீடு:

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9